

实施高质量发展和『乡村振兴』战略 城乡接合部『三位一体』建设示范村 黄河畔的世外桃源 马渡村

本报讯 “泥马渡康王”的传说孕育了马渡村的千年底蕴。两个月间,马渡村翻天覆地,世外桃源。走近村子,抬首,见遒劲泥马嘶鸣;举目,观蜿蜒黄河咆哮;俯瞰,赏绚烂花海摇曳。

马渡村位于郑州市金水区兴达路街道办事处,北枕绵延千里之黄河,南邻四环之要道,东望黄河湿地自然保护区和金水郊野公园。如今,马渡不仅是兴达路街道办事处城乡接合部综合整治的示范点,更是兴达路街道办事处打造沿黄美丽乡村片区的起点。“美颜”后的马渡“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村画卷徐徐展开。郑报全媒体记者 王翠 通讯员 马文静 文/图

马渡之美 暂停时间

马渡村,树是绿的、风是柔的、天是蓝的、路更美了。白墙灰瓦,金色的马渡标示波光粼粼,路边“马渡村”三个大字生机勃勃。

“泥马渡康王”的美丽传说代代相传,千年的历史孕育了马渡村让人流连忘返乡村神韵。马渡村以“马渡·黄河”为主题,设计出集马渡历史、党建、文创、乡愁于一体的文化墙。“泥马渡康王、马渡记忆、马渡险工、鱼米之乡……”漫步在200米的马

马渡之美 蓄力蝶变

规划之美,美在前瞻。马渡村自然条件优越,历史文化厚重,多年的变迁波澜起伏。

马渡村2010年完成新农村建设,520户村民住进了独栋小院,在2011年度全国最具魅力乡村评选活动中,马渡村成为河南省唯一进入前20名的村庄。

时间推移,村内基础设施逐渐落后,高层次建设缺少规划,厚重的沿黄文化没有充分挖掘,马渡村发展面临阻滞。

2019年9月18日,习近平总书记视察河南,提出黄河流域生态保护和高质量发展战略及要扎实实施乡村振兴,坚持绿水青山

马渡之美 内外兼修

农村人居环境整治,是乡村振兴的第一场硬仗。道路提升,卫生整治、标识统一、完善环卫、商户规整,特色游园,马渡村面貌一新。在这场硬仗中,兴达路办事处以推进“乡村振兴”战略为引领,“阵地”前移,在马渡村委会建立临时指挥部,包村干部带领村“三委”挂图作战,13天拆除70处村外违建。

遇土播春,马渡村厚积薄发。村支部委员尹金领、于全喜等村里104名党员一起,带领村民撸起袖子搞发展。先“去污”,由内到外,由地下到地上,村基础设施和拆违治乱同步进行;再“增绿”,绿化培土、路肩整理、苗木栽植同步进行;后“添彩”,生态公园、郊野公园河畅、水清、岸绿、景美,为山川披绿衣,为大地添底色。

美丽乡村既有山清水秀,也有人美乡风美,内外兼修。马渡村为了让农村更美、农民更富,尊重历史,留住乡愁,赋予美丽乡村深刻内涵的同时,注重德治、法治、自治并重,开辟道德榜和善行义举榜,开展“家风家训”征集和道德模范户评选等活动,引导村民知荣辱、讲正气、树新风,提升乡风道德文明素养。

马渡村美丽乡村建设在这块肥沃土地上焕发出前所未有的勃勃生机。美丽乡村与未来建设规划同步,高标准、高起点谋划,打造以马渡为核心起步区,呼应“泥马渡康王”、赵构拴马桩——千年皂荚树的深厚历史文化积淀和独特的沿黄风光,依托省道S312、黄河湿地自然保护区、金水郊野公园,规划北半部区域成为一幅黄河之滨、鱼米富庶,四季有景的魅力乡村画卷。

渡文化长廊中,用脚阅读了这土地的历史,用心感受它曾经的风雨兼程。长廊后有片23亩的百日草花海,十几个写生的孩子散落其中,宛如画卷。

“马渡村经历过三个阶段,过去的破旧村落,曾经的新农村建设示范村,到如今的城乡接合部建设变身美丽乡村,马渡的故事有很多……”年轻讲解员薛颖说起马渡滔滔不绝。

就是金山银山的理念,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的实施,开启了郑州发展的“黄河时代”,兴达路街道作为金水区唯一的沿黄办事处,去年11月,按照市委市政府、区委区政府“三项工程、一项管理”改进城市管理与改善人居环境实施意见,契合黄河流域生态保护和高质量发展和“乡村振兴”战略,马渡村美丽乡村建设以前所未有的态势蓄力蝶变。



凤凰台街道 加强财政风险管控

本报讯 近期,凤凰台街道财政所牵头,与专业机构合作,针对内控规范组织架构和风险防范等内容,全面梳理预算、收支、政府采购、资产管理、合同签订等经济业务环节与流程。系统分析经济活动风险,确定风险点,完善风险应对措施,明确指出各关键控制节点的管控要则,用流程图、控制矩阵等形式直观地反映内部管理的规范要求,形成操作简单、程序规范、监督有效的财务管理机制,确保财政资金的安全运行。

该制度还明确了办事处各部门的工作职责和岗位职责,坚持不相容岗位相互分离,用职责、制度来规范部门的财经运行流程。记者 鲁慧 通讯员 刘芳

未来路街道 “六小”门店换新颜

本报讯 近日,未来路街道升龙商业广场的各类小餐饮店迎来就餐小高峰,各小餐饮店一改往日的环境脏乱,消毒设施和餐具整洁有序摆放,垃圾桶密闭,排风及油烟净化设施完善,空气清新,“六小”门店换了新颜。

自创卫复审工作开展以来,未来路街道迅速开展创卫“六小”门店综合整治“大会战”,督查检查“六小”门店创卫工作落实情况,集中力量解决“钉子户”、老大难问题,做到整顿一条街,巩固一条街。

此次综合整治行动坚持以说服教育和整治相结合的方式,对商户进行耐心说服教育,帮助当事人认识并主动纠正错误行为;对劝说无效、坚决不配合整治行动的个别商户,严格按照程序,坚决取缔。记者 鲁慧 通讯员 刘蓉 李果

文化路街道 强化监督护航“六稳”“六保”

本报讯 文化路街道纪工委紧紧围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务,履行纪检监察职能,进一步发挥监督保障执行、促进完善发展作用,为基层一线坚定信心决心、合力攻坚克难提供坚强保障。

统筹保稳意识,形成政治监督合力。坚持防控和复工并进,加大政府各项政策扶持力度促经济复苏。充分发挥信访举报在提供案源线索方面的主渠道作用,认真负责地处理每封信件,及时发现违纪线索,确保来信、来访、举报件件有回音,事事有落实,集中精力化解涉及民生的计生、低保、住房保障、医疗保险、再就业等重点工作的党风廉政问题,营造风清气正的政治生态。记者 鲁慧 通讯员 王雪萍

经八路街道 拆违扩路 美化空间

本报讯 近期,经八路街道联合城管、巡防、工商食药、经八路司法所及公安部门对黄河路沿线的产权单位、经营单位的房产权属性质,经营情况进行再次摸底清查,对违规市场内的近700平方米违章建筑进行拆除。社区对经营单位及商户提出的关于房租怎么退、怎么拆除更合理等疑问进行积极解答,并对商户提出能否协助搬东西、能否保留部分卷闸门等问题都积极协商解决。7月22日,在确保安全、基本稳定的情况下,对违章建筑进行有序拆除。记者 鲁慧